

## Отзыв

научного руководителя на диссертацию Ма Ифэн  
«Китайский вектор внешней политики Республики Казахстан:  
формирование и эволюция системы социально-экономических  
связей на рубеже XX-XXI вв.».

Диссертация Ма Ифэн посвящена крайне интересной и актуальной теме, прежде всего тем, что современный мир стремительно меняется. На смену глобализации пришла эпоха регионализации, меняется структура мирового порядка. Современное геополитическое пространство отличается усилением роли Китая в мировой политике.

В представленной диссертации подробно освещается процесс становления и развития китайско-казахстанских внешнеполитических отношений в постсоветский период.

Диссертация обладает значительным потенциалом, учитывая тот факт, что мало кто в российской историографии занимался разработкой китайско-казахстанского сотрудничества комплексно.

Автор последовательно осветил особенности межгосударственных отношений РК и КНР, тенденции их эволюции, приоритетные сферы взаимодействия, механизмы осуществления двухсторонних договоренностей.

Особое место в работе диссертантом отведено проектам китайской инициативы «Один пояс и один путь» и казахстанскому «Нурлы Жол». В диссертации полностью раскрывается контекст реализации казахстанского проекта «Нурлы Жол» с учетом процессов сопряжения инициатив двух стран.

Автору также удалось раскрыть и определить основные направления сотрудничества Китая и Казахстана в гуманитарной сфере.

Диссертация имеет четко обоснованную структуру, которая вполне соответствует целям и задачам работы.

В исследовании автор использовал широкий круг источников и историографического материала не только западного, но и российского, казахского и китайского происхождения.

Источниковедческую базу составляют официальные документы, законодательные акты, статистические данные, материалы СМИ. Основные положения диссертации опубликованы автором в научных статьях, прошли апробацию на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов».

Выводы диссертации, изложенные в заключении, могут быть использованы в процессе преподавания в высшей школе, в комплексном изучении межгосударственных отношений стран Центральной Азии.

Диссертация Ма Ифэн написана хорошим литературным языком, логична и последовательна. Соответствует всем требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Рекомендую диссертацию Ма Ифэн к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.2.-«Всеобщая история» (по историческим наукам).

Научный руководитель:  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры Истории стран ближнего зарубежья  
Исторического факультета  
МГУ им. М.В. Ломоносова

П.Ф. Рагимова

